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K., Megjelenik minden vasárnap.

A bor árának maximálása,
Újabb időben mind gyakrabban ! 

foglalkoznak azzal a kérdéssel, vájjon | 
a bor luxuscikk-e vagy népélelmi ital. j 
Talán mondanunk sem kell, hogy ennek 
az érdeklődésnek nem mindig tudó- 1 
mányos kutatás az indoka és igy 
nem egészen akadémikus jellegű, 
hanem erősen tendentiosus. Kereskedők, 
korcsmárosok vagy ügynökeik nem 
lévén képes olcsó áron borra szert j 
tenni, uzsorát emlegetnek, feljelentése- . 
két tesznek és a hatóság előtt hangoz­
tatják azt, hogy a bor a mostani j 
viszonyok közt elsőrendű élelmicikk s j 
igy árát maximálni, az árdrágítókat 
büntetni kellene.

A hatóságok azután több-kevesebb 
jártassággal ilyen közgazdasági téren 
kezdik feszegetni a dolgot, hogy a 
tisztességtelen verseny vagy árfelhajtás­
ról szóló törvény, illetve rendeletek : 
valamelyik paragrafusát nem lehet-e a 
termelőre ráborítani azért, mert 3 
koronát, vagy 3-30 koronát mert a i 
boráért kérni. Sőt vannak precedensek, 
amikor a vevő, avagy vásárolni 
szándékozó fél ügyvédje kellő dialek­
tikájával leveszi a bírót, illetve ható­
sági közeget a lábáról és a gazdat : 
elitéli. Apelláta utján — tudomásunk , 
szerint — mindig felmentés lett a 
dolog vége, amikor azután a szak­
sajtó vette át a szót és agrármerkantil 
irányban hányta-vetette meg a dolgot,

hogy melyik fórum hibázott, az-e, 
amelyik a marasztaló verdiktet hozta, 
vagy az, amelyik azt a jogászi bal­
lépést kikorrigálta.

Minden azon fordul meg, hogy mily 
jelentőséget tulajdonítanak a bornak a 
közellátás szempontjából. Olyan ital-e 
ez, mely a fogyasztás tekintetében 
(ha mindjárt csak a háborús viszonyok 
közt is) nélkülözhetlen, vagy kifeje­
zetten luxuscikk? Már többen ezen a 
kövön fenték éleselméjűségük pengéjét 
és azért magunk sem -zárkózhatunk el 
a kérdés boncolása elől.

Csodálatos, hogy — mint sok egyéb 
dologban — a háború itt is megvál­
toztatta számos embernek a felfogását. 
Emlékezzünk csak vissza, hogy mikor 
a boritaladó eltörlése érdekében foly­
tattunk éveken át harcot, egyre a 
fejünkhöz verték nemcsak pénzügyi 
politikusok, nemcsak az antialkoholikus 
apostolok, de közgazdák is, hogy 
kérésünk jogosulatlan, mert a bor 
luxuscikk, ami nélkül a népnek túl­
nyomó része megvan és megvolt év­
ezredeken át, sőt nálunk is igen 
sokan megvannak nélküle. Sőt ártal­
mas s ága miatt jobb is, ha minél 
nehezebben teszik hozzáférhetővé. És 
most ugyanezen körök (az antialkohol­
istákat kikapcsolva) egyik érvet a 
másik után masiroztatnak fel amellett, 
hogy a borban nem csekély táperő 
van, hogy a bor — bizonyos mértékig 
— pótolhatja az élelmicikkek hiányát,

Hirdetések árszabály szerint.
Nyilt-tér sora 1 korona.

hogy a katonaság kedélyének felvidi- 
tására, fáradalmainak leküzdésére 
semmi sem alkalmasabb egy-két pohár 
bornál.

Mindezt mi is számtalanszor hirdettük 
s igy csak örülhetünk, hogy lomtárunk 
régi érvei újabban annyi méltánylásra 
találnak. Igenis, a bor a mi „nemzeti 
italunk,“ a bor a közfogyasztásnak 
egyik, bár nem nélkülözhetetlen, de 
klimatikus viszonyaink és vérmérsék­
letünk mellett mégis integrális itala, a 
bor a hadviselésnek egy fontos segéd­
eszköze, a bor — bizonyos határok 
közt — élelmicikkek surrogatuma, a 
bor még orvosság is, — de nem 
arra való, hogy termelésénél a gazda 
tönkre menjen, a „lánckereskedő“ 
pedig megtollasodjék mellette. A bor­
nak mai ára a készletek csekélysége 
és az előállítási viszonyok kérlelhetetlen 
szigora mellett teljesen indokolt, mert 
a költségeiket alig fedezi több százezer 
termelő szempontjából. Azért a bor 
hivatalos ármegszabása egyes speku­
lánsok utópiája fog mindvégig maradni.

A bor árának maximálása most úgy
sem
most
áron
Igen

A diákokat előkészítik.
Kedves tanuló ifjak! — szól a tanár a 

magyar-órán. — A nagyméltóságu vallás és 
közoktatásügyi miniszter ur magas rendel 
kezése alapján kéthetes tanfolyamon meg 
kell tanítanom titeket az aratási és kertészeti 
munkák tudományára, amit a parasztikus 
ember hosszú éveken át tanulgat, amíg mes- 
ler lehet a maga szakmájában. Két hét nem 
nagy idő, az igaz, de a ti termékenytalaju 
Siketeknek és a ti tornával 'edzett testeteknek 
ez * két hetes tanfolyam is elegendő lesz 
arra, hogy a mezőgazdaság és kertészet terén 
megálljátok a sarat. Miután a rendhagyó igé­
ket már tudjátok, föl teszem rólatok, hogy 
majd rendet is tudtok vágni.

Mive! vágják a rendet ? Kaszával vágják. 
Láttatok már kaszát? Amit te mutatsz, édes 
lam sz a három ágú az nem kasza, hanem 
V|Ha- A villával nem lehet kaszálni. Mondom, 
» kaszával szoktak kaszálni. Majd megmu- 
Stom, hogyan. Először is rajzoljunk föl a 
táblára egy kaszát. Ez a pengéje, ez a nyele, 

a gnmó a nyelén az úgynevezett kaccsa. 
‘.^álljunk csak, megnézem a Lexikont, hogy 
Jo1 mondtam-e ? Igen, a kacsa. A pengéje 
$uhintás közben levágja a száron levő gabo- 
nat- A suhintás a kézben fogott nyél a kaccs 
segítségével történik, igy ni! Várjatok csak.

Mondjuk; hogy az esernyőm a kasza. Igen, 
6 a kaszapengét előbb ki keli kalapálni es 
(kell fenni. Áz esernyőt kinyitom és ez 

*ü jelenti, hogy a kasza kikalapálódott és

kifenődött. Mondjuk továbbá, hogy ez a 
köpőcsésze a búzatábla. Az a föladatom, hogy 
a kasza segítségével lekaszáljam. Jobb kezem­
be fogom az esernyőnyelet, mint a kaszáét, 
bal kezembe az esernyőnyél fogantyúját, mint­
ha a kasza kaccsa volna és a jobb lábat 
előre vetve, meghajolva egy fólköralaku suhin­
tást teszek a búzatáblán, a szárak tövén, igy 
ni! Látjátok, a köpőcsészét arrább lökte az 
esernyőm, ami azt jelenti, hogy egy kasza- 
fogásnyi búza ledőlt; most megint egy lépés 
a másik lábbal, megint egy suhintás, a köpő­
csésze megint arrább röpült és ha ezt igy 
folytatjuk addig, amíg a köpőcsészét a tan­
terem faláig lökdöstük. akkor ez azt jelenti, 
hogy a búzatábla végire értünk, vagyis egy 
rendet vágtunk. Próbáljátok ezt egyenkint 
utánam csinálni.

Nagyszerűen megy ! Csuk hajoljatok meg 
jól feszítsétek ki a kart, az izmot, hadd 
suhogjon az a kasza, hadd dőljön rendre az 
gabona! Közben dalolni is lehet négy szó­
lamra valami kedves aratódalt. Krausz, te 
kezdjed, de népiesen :

Kaszás csellag jár jaz jégen . . .
Kaszál jaz ruzsám jaz retyen,
Ha jű kaszál jen mög gyűlök,
Jött is rajta könyörülök.

Aztán közben egy kicsit káromkodni is 
szabad de mindig az illemszabályok szerint 
és a fegyelmi vétségek elkövetése nélkül így 
például :

_ Hely atyám bátyám, de izzad az Üstö­
kűm, hogy kefélné végi a hüs berkek lágy

volna időszerű és igazságos, 
mikor a kereskedők már drága 
megvásárolták a készleteiket, 

érzékeny veszteséget jele 
nékiök a késői ármaximálás. Ha a 
maximálásra egyáltalában szükség van, 
úgy annak ideje a szüreti időszak, 
mikor a bor még a termelőnél van.

zefirje, a nyüstyit, annak a fürgelábu Terp- 
syehorenek!

Aztán jön a gyűjtés. Gyűjteni villával szok­
tunk. A villa abban hasonlít a kaszához, 
hogy három-négy ága van, mig a kaszának 
egy sincs, ellenben csak egy van. Mondjuk, 
hogy az esernyőm a villa, a köpőcsésze a 
levágott rend. A villámat a rendbe szúrom, 
amit az utánam járó marokkötő lányok össze­
kötöttek könnyebb kezelés céljából. Így ni, 
ahogy a zsebkendőmet megkötöm. Megjegy­
zendő, hogy a kötöző leányokkal szemtclen- 
kedni nem szabad. Legföljebb egy-egy an- 
zikeot válthatok velük, de amelyiktek a kazal 
tövében szerelemről vagy házasságról érte­
kezik a lányokkal vagy e téren szemléltető 
előadás kíséretében eszmét cserél velük, azt 
kicsapatom, mert mégis disznóság, hogy ebben 
a tekintetben nem tudtok rendet tartani és 
az a szemtelen Krausz már előre vigyorog.

No, most folytassuk a gyűjtést. Fölszurom 
a köpőcsészét, odább lakom, megint fölszu­
rom és igy tovább. Már elég is.

Ha már most azt is tudjátok, hogy a kaszá­
lásnál csak arra kell vigyáznotok, hogy a 
kaszával véletlenül meg ne vágjátok és a 
gyűjtésnél arra, hogy a ruhátokat a villa 
ki ne szúrja, azt hiszem, kaszálás és gyűj­
tés tudományával már készen is vagyunk.

A jövő órán majd megtanítjuk a cséplést, 
Aki teheti, az hozzon magával erre az órára 
egy-egy cséplőgépet.

Tapolczay.

i J
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A tej ára Tapolczán.
A hivatalos hirdetmények közhírré tételé­

nek módja nálunk a dobolás, amelyet ma 
már nagyobb figyelemre méltatunk mint 
békeidőben, mert sokszor életünket irányitó 
dolgokról szerzünk tudomást.

A minap is doboltak. Sok érdeklődő 
figyelte a hirdetményt. A tej maximális ára 
Tapolczán az eladó és vevő közvetett vagy 
közvetlen érintkezésével 50—54 és 56 filler, 
aki a rendeletet megszegi kihágást követ el 
s hat hónapig terjedhető elzárással és két­
ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő . . .

A hirdetmény a hallgatóságból különböző 
érzelmeket vált ki, az szerint, hogy mennyire j 
van érdekelve. A fogyasztóból örömet, a 
termelőből és közvetítőből bosszúságot, az 
érdeknélküli hallgatóból, ha ilyen is van, 
hahotát. Igen. A fogyasztó örül, hogy van 
rendelet, amelyik az ő szánalmas helyzetét 
védi és megmenti az uzsorától, a termelő . 
es közvetítő bosszankodik, hogy miért ■ 
korlátozzák az ő kisded játékát, és az j 
érdeknélküli hallgató hahotába tör ki, mert I 
tudja, hogy a fogyasztó továbbra is annyiért ' 
fizeti a tejet amennyiért hozzájuthat, a : 
termelő pedig a saját hasznára szintén és 
ismét maximálja a tej árát. Vagy talán nem 
igy van ?

Ha a hirdetés után a hatóság végig ; 
látogatná Tapolczán és a vidéken a tej ! 
eladásával foglalkozó tejtermelőket és közveti- j 
tőket, ú::\ bátran állíthatjuk, hogy egy sem , 
volna, akit kihágásban bűnösként ne kellene i 
elmarasztalnia. Vagy talán megtudja bárki | 
is állításunkat cáfolni ? Igen, tel jesen egyet , 
értünk a termelővel, hogy a mai takarmány . 
és egyéb drágaság mellett nem adhatja a j 
tejet a hivatalosan megállapított maximális | 
áron, ezt belátja a fogyasztó közönség is; \ 
azonban viszont beláthatják a termelők azt 
is, hogy mégis uzsorás az, aki ma arcátlanul 1 
egy liter tejért egy koronát, sőt még enné! ! 
is többet mer kérni, vagy mit érdemel az a 
közvetítő tej kereskedő, aki a termelő bőrén 
20—30 százalék hasznot dug szebre. Vájjon 
méltányos-e, igazságos-e ez? Nem. Az ilyenek 
méltán megérdemlik hogy a maximálásban 
határt nem is ismerő, nekitüzesedett vérüket 
a hűvösön lehűtse a hatóság.

Ismételjük, hogy a most megállapított 
hatósági árak mellett maga a termelő a 
jelenlegi viszonyok között nem találja meg 
megérdemelt polgári hasznát, jólehet tudunk 
járásunkban is több olyan községet, ahol 
nagyobb értékesítési alkalom hiányában ma 
is 40—42 fillér a tej ára literenkint, azonban 
ennek orvoslására is van alkalom. Ugyanis 
a kormány felhatalmazta az Országos 
közélelmezési hivatal elnökét, hogy a 
szükséghez képest egyes városokban, közsé­
gekben más árakat is állapíthasson meg. 
Ezt a kivételes alkalmat a hatóság utján 
kérelmezzék maguk a termelők, s akkor ! 
fogyasztó és termelő között megszűnnek a 
folytonos ellentétek.

Mert igy, mint az ma van, szinte nevet­
séges a maximálás, pedig az újabb rendelet 
az árdrágítókat sokkal magasabb büntetéssel 
sújtja, mint eddig.

A tej árának maximálásával a kormány a 
legszegényebb néposztályon segít. A tej 
nemcsak mint élelmicikk szerepel. Kis 
gyermekek fenntartásához teljesen nélkülöz­
hetetlen, s a legszegényebb szülő is kész 
minden áldozatra, csakhogy gyermekei 
részére a tejet bármi pénzen megszerezze. 
Ennek tudatában emellek fel a tej árát oly 
horribilisen és ezt is nem annyira maguk a 
termelők, hanem a közvetítők.

Ismételjük. Nagyon méltányoljuk es el­
fogadjuk maguknak a termelőknek a panaszát 
a maximális árakra, azonban mint jeleztük, 
ennek otvoslására is van alkalom, de az 
igazan lelketlen uzsorás, bárki legyen az, 
termelő vagy közvetítő, hogy a tej literjét 
egy koronáért adja a megszorult fogyasztónak. 
Még ha teljes tej is az, de sokan vannak, 
akik a lefölözött tejet adják ennyiért.

Nem-e hűvösön a helye az ilyen uzsorás­
nak? A féktelen uzsorának gátat vetni a 
hatóság dolga és hisszük, hogy eielyes 
főbiránk termelő és fogyasztó érdekeinek 
megvédésével módot is fog arra találni.

Takarékoskodjunk a rézgáliccal.
E hónap második felében már permetez­

nünk kell. Sajnos, a jelenleg rendelkezé­
sünkre álló rózgálicmennyiség nem fedezi a 
rendes szükséglet felét sem, azért a folyó 
évben a szőlő permetezését a legnagyobb 
takarékossággal kell végrehajtanunk.

Az tehát elsősorban a legfontosabb kér­
dés, hogy lehet-e a szőlőt kevesebb rézgá­
liccal is a peronosporától megóvni ? Lehet, 
még pedig a következő szempontok figye­
lembe vetőiével:

Gondos talajmunkáv ,i. Szőlőinkből távo- 
1 fisunk el mindent, ami nem od t való; 
száraz lombot, gályát, különös gonddal irt­
suk ki a felverődó gyomot, gondoskodjunk 
arról, hogy szőlőnket mennél jobban átjár­
hassa a levegő s a napsugár : talaja legyen 
teljesen tiszta.

Korai aggatással. A széthajló. lel 'go haj­
tásoknál a nyirkos talaj közelsége különbö­
ző okokból elősegíti a lertözes bekövetke­
zését.

A bepermetezendő lombozat csökkentésé­
vel. Ezt elérhetjük, ha a rendesnél 2 — 3 le­
véllel rövidebbre csonkázunk. Ha a felesle­
ges hajtásokat — fő'eg a sűrűn ültetett 
szőlőkben es gyorsan utána r.ö ő fajtáknál 
állandóan eltávolítjuk. Ha a nyár folyamán 
az ugarhajtások alsó és le'ső vészéről egy- 
egy levelet eltávolítunk. A lombosok kémes­
nek azonban nem szabad odáig terjedni, 
hogy a vessző beére.-e veszélyeztessék.

Tehát ritkítani, de nem kopasztani. 1 y 
módon permetezőiében körülbelül 20 ", 0-t 
takarítunk meg. De a permedével is takaré­
koskodhatunk, Ív. minél alaposabban, gon­
dosabban végezzük a permetezést, annál 
kevésbbé lesz szükségünk pótpermetezésre. 
Ezért a permetezőkészüléknek feltétlenül 
teljesen jónak kell lenni, azt tehát a perme­
tezés megkezdése előtt jóval, ki kell próbálni. 
Használjunk olyan permetezőt, melynek 
szórócsöve a másik kéz segítsége nélkül 
zárható és nyitható u. n. revolvercsövet, 
ha ilyen nem volna kapható, akkor ke 
szülessünk permetezőnkre felkézzel nyitható 
csapot, mert csak evvel teljesíthetjük azt a 
követelményt, hogy a permedé ne hulljon a 
sorok közt a földre, a mi 15—30 "/o anyag­
veszteséget szokott okozni. Ha ilyen egy- 
kézzel nyitható és zárható szórócsővel nem 
rendelkezünk, akkor végezzük el a perme­
tezést előbb a sornak csak az egyik olda­
lán, a másik oldal permetezése céljából pe­
dig forduljunk még egyet.

A májusi permetezéshez elegendő fel szá­
zalékos, a többi permetezéshez pedig mindig 
csak 1 százaié.-,os bordói le alkalmazása.

Ha a fenti Útmutatásokat betar.juk, akkor 
25 esetleg 40 "/„ permedével takaríthatunk 
meg. De mivel a peronospora nedves, meleg 
és ködös időjárás beálltával lép fel legerő­
sebben, ha tartós esőre van kilátás, különö­
sen a csonkázás utáni napokban, feltétlenül 
alaposan kell permetezni, ellenben megtaka­
ríthatjuk a permetezést,, ha száraz, napos, 
szeles idő jár. Az időjárás gondos megfi­
gyelése tehát a permetuzesi munkálatoknak 
lenyeges kelléke.

Nem volna teljes ismertetésünk, ha a lürt- 
peronoiporávól meg nem emlékeznénk. Rez- 
k én por a csak kevés gazdának van es igy 
sokaknak gondot okoz az ellene való véde­
kezés. II. a fünpemnospora önmagában 
vagy csekély levél peronospora mellett lep le 
lel, akkor a levélpermetezést nem kell oly 
pontosan végezni, hanem inkább a fürtökre 
kell nagyobb gondot fordítani. A fürunete- 
zest legalaposabb m úgy végezhetjük, ha 
hosszabb gumicsövet alkalmazunk es igy a 
szórócsöve' egy kisebb gyerek irányíthatja 
s bal karjával eltolva a lombozatot, a szőlő- 
fürtöt alaposan bepermeíezlieti

HÍREK.
Május.

* * *

A természet örökkévaló rejtelmes erőiből 
virul ezen a tavaszon is az élet. Május 
virágos, termékeny, életet szóró, köszöntött 
reánk. Ha házak közül kimenekül tekinteted 
és lelked a szabadba; ha az eszedet a 
halálnak gigászi tragédiájáról el akarod egy 
órára terelni és be akarsz telni azzal a 
gondolattal és látvánnyal, hogy van még 
elet, hogy az emberek gonoszsága és 
ostobasága még nem mérgezte meg az élet 
valamennyi forrását: menj ki a rétekre, a 
hegyekre. A gyümölcsfák mindenfelé szebbnél 
szebb viragos csokornak látszanak; a 
virágok fehér, bíbor, halavány rózsaszín 
hava födi be azokat Lenn a földön kemény 
csatát vív minden cérnányi szélességű 
helyért fii és virág : a íü búj i zöldje tusára 
kél a sárga és kék virágokkal s a földön 
csak úgy pompázi , csak úgy duzzad a 
diadalmas élet. Minden, ami nő és fejlődik, 
dúsan, buján, viharosan halad. Egy nap alatt 
most annyit nő minden, mint más esztendők­
ben ilyenkor egesz hét alatt. A gabona 
embernek, állatnak bőséges gazdag ennivalót 
Ígér: ahogy most virul odakünn az élet, 
úgy látszik, mintha a jobb esztendők 
termésűvel kárpótolna bennünket nz elet.

Látva ezt a gazdagságot, az életnek ezt 
a pompázását, egy egy pillanatra megrendülve 
ál! meg az ember a termeszei háztartásának 
eme nagy rejtélyei előtt. S a pompázó Iák, 
a olts virágok, a magasodó vetések, zöldelö 
fü láttára lehetetlen elhessegetni ezt a 
gondolatot: a természet élni akar, az eleinek 
folytonosnak keli lennie a földön —- igy 
akarják a természet mellében szunnyadó, 
az eletet akaró, az életben megnyilatkozó 
erők. Az ember — vakságában, konokságá- 
ban, világának botor rendjében must az élet 
ellenségévé szegődött s ahol éri, pusztítja, 
zúzza az eletet, amely megvan es nem 
engedi megszületni azt, amely ide kívánkozik. 
A virágtól terhes fa, a buja fii, a kalászba 
szökkenő mag, vájjon nem ide költözött e 
az az élet, amelyet a háborúban a botor 
emberek elpusztítottak és nem itt tőre e elő 
virágban, kalászban, fűben az az elet, amelyet 
a háború megszületni nem engedett ? Mintha 
gonosz varázslat ülne szemedre. A virág 
pártájából apró, integető • szemek panaszos 
tekintete kandikál ki, kelytőéből síró, gőgicsélo, 
vékony harangszó kondul s amonnan meredt 
szemű halottak bámulnak rád ... a háború

A természet mögött megjelenik az ember, 
az élet mögött a háború ... S rád bőiül a 
nyűgöző, kétségbeesett szomorúság, bog) 
ember vagy és nem fa vagy fűszál

Miiy nagyszerű és finom házikót épít a 
termeszei a jövendő gyümölcsnek, a holnapi 
kenyeret mily gondos rejtelmekbe csomago n 
óvja es növeli számunkra. Színei mily 
dúsak és formái mily változatosak! mennyit 
epit és mennyit rombol, hogy újra lelám, 
hessen! . . . De mégis, mily szegény es 
ösztövér mindez ahhoz képest, amn az 
ember, tesz elgondol, kepzel és szenve ■ 
Abban, ahogy most is pusztítja önön íus , 
még ebben is a nagyságnak me <0 
teljessége van meg.

Találékonyság, erő, ész, kitartás, áldoz«»*.
hűség, jóság, ostobaság, el vetemedettig,
eme szereplők minő csodálatos szmja ■
folyik most az ember kegyelméből 
kegyetlenségéből a világon! Koro, ‘ 
hegyeket tüntet el, ha útjában vanna 
hullahalmokat épít, ha valami cella 
tuti. Szándéka nyomán folyók tűnne,« 
uj medrek nyitódnak, amelyekben PJ'Jában 
szerint viz avagy vér ío.yik. 1 nt
kérgesült kezek milliói üteinszo s 
halált szórnak. ,

Mily nagy, mily hatalmas az ^ uri
Soha el ne feledjük, mennyit tuo « ^
es mennyit rombolni, milyen munk
milyen jólét lelek tud lenni! Számo l

• u., .. jövendőre
tflllk ki 11 zazzal és iktassuk bele a
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embertől! Véssük jól eszünkbe: mit tud 
aZ ember és ebből a tudásából, hatalmának 
ebből a teljességéből merítsünk hitet a 
jövendőre! Ember számára már alig van 
komoly lehetetlenség a földön. Van már 
er6 és hatalom, amellyel a földet paradicsommá 
,el,et varázsolni, van már erő, amellyel 
minden ember számára dús terítéket lehet 
megtéríteni az élet asztalánál.

Mily szép a májusi virágzásban diszlő fa 
a virágok színes keszkenőjével takaródzó 
főid n szél suhantására megborzongó 
kalászi De mi volna ez a fejedelmi pompa 
is: szép, egészséges, örvendő emberi virágok 
es palánták emberi pompájához képest! A 
virág szerkezete finom: de gondolj a 
tengeralattjárókra és mikroszkópokra, a 
baktériumot ölő szerekre, a szedőgépre vagy 
dinamóra! Az ember hatalma megvan . . . 
Hogy milyen nagy, ezt a mostani szörnyű 
tetemrehivás mutatta meg ámuló és borzadó 
szemünknek. Gondold el, hogy ezzel a bő 
kezüséggel, amellyel most egymás ellen 
harcolnak az emberek: hogy Így indulnak 
majd csatára valamennyiök közös ellenségei: 
a szegénység, a betegség, az iszákosság, 
a fold mostohasága, a tudatlanság ellen. A 
reménységnek ezeket a színes foltjait himzi 
az élet gyászos fátyolára ezen a virágontó 
tavaszon a május.

Községi gyűlés Tapolcza nagyközség 
képviselőtestü:ete ma, május 6 án d.-e. 11
órakor gyűlést tart a következő tárgyakban : 
Illetőségi ügyek. Kézbesitőnők napidijának 
emelese. „Tapolczai Lapok“ hirdetési dijá- j 
nak emelése. Kok ob Kálmánná kérvénye ház­
bér ügyben. Vadászati jog bérbeadása, lndit- i 
vány főjegyző működési pótlékában. Ganz 
átirata újabb kölcsön és az 1000 korona j 
birság ügyében. Amersin Kálmán végrehajtó 
kérelme drágasági pótlékért.

Nyilvános köszönet.— A Vörös-Kereszt 
Egyesület tapolczai fiókja céljaira adakozni . 
kegyesek voltak : Heríelendy Ferencné úrnő | 
Lesencetomajró! 120 koronát, mint a nevét 
viselő ágyalapitvány 2 havi részletét; Hobok 
Dávid ur 50 koronát; dr. Kovács Vilmos ur 
10 koronát. A kegyes adakozók fogadják 
hálás köszönetünket. Az Elnökség.

A népkonyha talán nem sokára kevésbbé 
lesz igénybe véve, hogy a gazdasági munkák 
egyrészt keresethez juttatják a napszámoso­
kat, másrészt meg a nagyobb gyerekek már 
elmennek dolgozni az anyjukkal. De az el­
múlt hét még a rendes forgalmat mutatta. A 
már szemólyszerint is ismerős gyerek, lányok, 
öregek a héten is élvezték a jótékonyság 
ebédjeit. Csöndes Józsefné es Pollák Adolfné 
Úrnők fáradhatatlan mindennapi munkájában, 
a főzésben és kiszolgálásban, segédkeztek : 
vasárnap : Berger Karolyné, Braunstein Janka, 
Hoffmann Margit, Zalai Rózsika, Berger Lillyke; 
hétfőn: Neményi Gézáné, Szabó Józsefné, 
Blau Emma, Neményi Margit, Vázsonyi Piri, 
Sebestyén Margit; kedden : Hirsch Lipótné, 
Frisch Lászlóné, Faragó Aranka, Ács Irma, 
Blau Emma, László Ilonka, Anda Juliska; 
szerdán: Neményi Gézáne, Leszner Margit, 
Leszner Irén; csütörtökön : Varjas Rózsi, 
Adler Gizella, Sebestyén Margit, Pollák Kató, 
Leszner Rózsi; pénteken : Popper Gyuláné, 
2yzda Mariska, Hisch Piroska; szombaton : 
Neményi Gézáné, Weisz .Lipótné, Miczi Kova- 
csics, Kiss Manci.

Népkonyha céljára Hobok Dávid ur 200 
koronát volt szives adományozni, mely ndo- 
m»nyt hálásan köszön

a vezetőség.
Nyilvános köszönet, A harctéren elesett 

tapolczai hősök emlékére emelendő szobor 
papjának gyarapítására Hobok Dávid ui 10 
koronát volt szives ad. mányozni, mely ado­
mányt hálásan köszön a „Hősök Emlékét
Megörökítő Bizottság."

Vonatváltozások lesznek a Máv. összes 
v°nalain junius elsejétől kezdve. Az új me­
netrend összeállításánál tekintettel lesznek 
arr-1. hogy a legszükségesebb vonatokat be­
állítsák.

T A 1* O L C Z AI LAPOK
Előadás a kereskedőknek. — Spiegel 

Siegfried, a soproni kereskedelmi és iparka­
mara elnöke, ma délelőtt, Keszthelyen előa- 
dast tart a közgazdasági helyzetről. Az elő­
adásra külön meghívóval hívta meg a ka­
mara tagjait, köztük a tapolcaiakat is, akik 
közül, mint értesülünk, többen átmennek 
Keszthelyre, meghallgatni a kamara elnökét.

Színészek 1 apolc/.án. Rácz Dezső szin- 
tái suiata, mely legutóbb Alsólendván mű 
ködött osztatlan elismerés és zsúfolt hazak 
mellett, tegnap este kezdte meg Tapolczán, 
a Pannónia nagytermében, az előadásai so­
rozatát, Mint a hir mondja, egy teljesen 
hiánytalan és összevágó előadásokat produ 
káló színtársulat ez, melyhez hasonlót csak 
a rég elmúlt béke napjaiban lehetett össze­
állítani — Első előadásul tegnap „Mágnás 
Miskát“ mutatták be, ma pedig két előadást 
tartanak: délután „Lengyelvér“ operettet, 
este fél 9 órakor pedig „Legénybucsu" c.
3 felvonásos operettet hozzák színre. A tár­
sulat műsorába a legjobb darabokat vette 
fel és az újdonságok közül bemutatásra 
kerül: Ciklámen, Grün Lili, Táncosnő, Név­
telen asszony, Marci, Farsang, Gsodacsók, 
Derék Fridolin, Ü vagy senki, Négy a kis 
lány, Csokoládé katona, Csárdás királyné, 
Bolond, Golem, Vengerkák, stb. — Hisszük, 
hogy a tapolczai szinpártoló közönség tá­
mogatni fogja ezt a társulatot, amely jó 
műsoráért, a támogatást meg is érdemli.

Arany János emlékünnepe. A kultusz- 
miniszter rend -lete értelmében május 20 án, 
az ország minden középiskolájában, Arany 
János emlékéért ünnepélyt tartanak, — Így 
a tapolczai állami polgári iskolákban is.

Új bélyegek. A kereskedelmi miniszter, 
az ajánlott postaküldemények bérmentesíté­
sére, 42 filléres hadisegélyes postabélyege­
ket bocsát forgalomba. A két (Fieres több­
letből nyert összeg 90 %-át az Országos 
Hadsegélyző Bizottság javára számolják el.

A faggyú rekvirálása. Az országok köz­
élelmezési hivatal rendeletet adott ki, amely­
ben a szarvasmarhából s juhból származó 
faggyút rekvirálja. Magánosoknak fogyasz­
tásra, vagy más célra eladni tehát nem 
szabad.

Megszűnt a halászati tilalom. A belügy­
miniszter elrendelte, hogy tekintve az élelmi­
szerszükségletet, a Balatonban való halásza­
tot május 1-től engedélyezi.

Az elhamarkodott hadi emlékek ellen.
A télen egy, az elesett hősök emléke javára 
Tapolczán rendezett estély alkalmával hozott 
véleményünk, rövid hírlapi polémiára adott 
alkalmat, amely természetesen a mi felfogá­
sunk teljes győzelmével végződött. — Úgy 
látszik, hogy a háborús kötelességekben 
nemcsak nálunk, hanem másutt is, történtek 
ily, mondjuk, szépséghibák. Ezt bizonyítja 
az’ügyben a porosz belügyminisztériumnak 
legutóbb kibocsátott rendelete. Több helyen 
Poroszországban is mozgalmat kezdtek há­
borús emlékművek és szobrok felállítása 
céljából. A rendelet ellenzi es megtiltja eze 
kel a törekvéseket. Azt mondja, hogy az 
ilyesmik megvalósítása a békekötés utánra 
valók. Mindaddig — figyelmeztet a rendelet 
— amig háborút viselünk, nem lehet túrni, 
hogy ilyen emlékműveket állítsanak föl, 
vagy hogy erre gyűjtéseket kezdjenek. Most 
minden erőfeszítéssel a győzelem kivívásán 
kell munkálkodni. A meglevő eszközöket a 
;elon céljaira kell áldozatul hozni. — A 
minisztérium ezután utasítja a hatóságokat, 
hogy erélyesen szánjanak szembe a hadi 
emlékeket portáló urakkal és társadalmi 
egyesületekkel. - No lám, mégis csak kar 
volt annyira síkra szállni a hősok emlékéért, 
amelynél sokkal fontosabb és időszerűbb 
kötelességeket ro reánk a Jelen.

A bab, lencse és borsó maximális árát 
az 1917 évű termésre a következőleg alla- 
pitották meg kilogrummonkint; tarka bab 60 
ül,ér, fehér bab 65 fi Jer, borso es lencse 80
fillér. , „ , ...

A fiatalkorú bűnösök szama növekedik.
A jogászok megállapítása szerint Mugyaror- 
s7 icon a háborús idő alatt rohamosan emel­
kedett úgy, hogy 28 százalékkal több a fia­
talkorú bűnösök száma, mint a habom előtt.

3
Szerencse és jótékonyság. A jótékony­

ság sorsjegyeit nem igen veszi meg a kö­
zönségünk, mert talán jót gyakorolni ilyen 
formában nincs kedve, de valószínűbb azért, 
mert nem hisz az Ígéretben, hogy azon még 
nyerni is lehessen. Lám Hobok Dávid tapolcai 
lakos máskép gondolkodott. Kínálták neki a 
Vörös-Kereszt szeretet adomány sorsjegyét, 
és ő vett. Meg is nyerte a főnyereményt,
10,000 koronát. Örömében, hogy a jóttevésre 
szánt 1 koronája ilyen nagy summa pénzhez 
juttatta, megfogadta, hogy ennek kamatját, 
minden évben, jótékony célra adja. Már át 
is adott nekünk, továbbítás céljából : 200 
koronát a népkonyhának, 50 koronát a 
Vörös-Kereszt tapolczai fiókjának, 40 koro 
nát a vak- katonáknak, 10 koronát a tapol­
czai hősök szobrára. Az összegeket rendel­
tetési helyükre juttattuk.

Amig a lámpa meggyül. A kereskedelmi 
miniszter értesitettte a törvényhatóságokat, 
hogy május 1-től augusztus végéig magán- 
háztartások petróleumot nem haphatnak. A 
nyári hónapokban csak mezőgazdasági és 
ipari üzemek részére utalványoznak ki pet­
róleumot a legszükségesebb mennyiségben. 
Ebből a hivatalos értesítésből annyit kihá­
mozhatunk, hogy a peróleum világi fásunknak 
háromnegyed esztendőre befellegzett; a pet­
róleumlámpákat erre az időre a múzeumok­
nak ajándékozhatjuk, hogy a jámbor láto­
gatóknak a kőbalták és honfoglaláskorabeli 
öreg sarkantyúkkal együtt mutogassa: — 
Ez volt az a furcsa szerszám, amiben valaha 
petróleum égett. Ha a tisztelt látogatók a 
petróleumra is kiváncsiak volnának, utasítani 
kell őket a Lexikon fölkutatására, ahol is 
megtapasztalhatják, hogy a petróleumot lássák 
a kőolajnál, a kőolajat pedig keressék a pet­
róleumnál. Miután a múzeumlátogatók ilyen­
formán kielégülnek a petroleum megtapasz­
talása terén, nem marad más hátra, mint 
azokat, akiknek a petróleumviiágitási eszkö ­
zük a múzeumba kerül, olyan jó tanáccsal 
ellátni, ami pótolja a petróleum világítást. 
A petróleumviiágitási nagyon bajos jó tanács­
csal pótolni. Hiszen azt lehetne még mon­
dani, hogy az Isten az éjszakát alvásra és 
nem világítási célokra rendelte, tehát tessék 
a tyúkokkal feküdni és kelni, ami igen egész­
séges foglalkozás; a tyúkok sem panaszkod­
nak ellene. Az Úristennek az égre föltolt iv- 
lámpája ingyen világit és senkit sem hozott 
még olyan helyzetbe, hogy a napvilág fo­
gyasztásáért benyújtott számlák kifizetése 
miatt lettek volna anyagi gondjai. Legjobb 
tehát ezt a világítást használni. Denikve az 
Úristen jó öreg napjának a közvilágítására 
ne nagyon építsünk, mert sehogyan sem 
tudjuk a magánháztartásunkban bealkalmazni 
estétől reggelig tartó időben. No most álljon 
elő az okos ember és mondja meg, hogy 
honnan vegyek én petróleumpótlót? Mit gyújt­
sak én meg éjszaka ? Talán gyertyát ? A gyer­
tya olyan drága lett, hogy bizony avval 
világítani a legköltségesebb. Azért a legjobb 
tudásunkkal csak azt tapasztalhatjuk : égésé­
nek villanyt. A villanydrót mindenhova elér, 
s bizony most mikor minden olyan drága, 
nem is kérnek aránylagosan sokat a beve­
zetésért.

Népfelkelők szemléje. A tapolezaijárás 
1871—1867. évig bezárólag született népfel­
kelésre kötelezettek szemléje Tapolczán a 
Pannónia szálloda nagytermében lolyo évi 
május hó 10-11-én lesz a következő sorrendben. 
Május 10-en Balatonederics, Monostorapáti, 
Badacsonytomaj, Diszel, Kővágóörs, Köves 
káli, Lesencetomaj, Nernestördemicz körjegy­
zőségbeliek; — május 1 len 1 a1 iándorögd, 
Nemesgulács, Kékkút körjegyzőségbeliek és 
Tapolcza nagyközségbeliek. A szemle reggel 8 
órakor kezdődik.

Gyümölcsbefőzésre külön cukrot adnak.
A háziasszonyoknak nagy gondot okor, mi 
lesz a gyümölcsfő zéssel, ia nem kaphatnak 
a mainál nagyobb men lyissgü cu trot. A 
cukorközpont ertesifes in . szerint ezt a ház­
tartások szempontjából fo " is kérdést már 
megoldotta, meg pedig .ily n-do i, hogy a 
fejenkénti rendes cu vrinenoyisegen kívül 
gyümölcssrés idején a házi sszonyoknak 
külön fog cukrot befő. e célokra kiutalni. 
A cukorközpont zágrábi kire tdeitsége már
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felszólította a városok és községek polgár- 
mestereit, tegyenek a szükségelt mennyiségre 
nézve mielőbb javaslatot.

Meghosszabbították a zárórát. _Május 
hónap elsejétől a kávéházi és vendéglői zár­
órát tizenegy óráról, tizenkét órára tolták 
ki.

Szélhámosság felmentésekkel. Zalavár- 
megye községeit egy idő óta sorra járja egy 
magas, vörös, nyírott bajuszu fiatalember, 
aki mindenütt mint honvédelmi miniszter ki­
küldöttje mutatkozik be. Néhol egyenruhában, 
másutt civilben jelenik meg azon ügy alatt, 
hogy a felmentéseket felülvizsgálja. A fel­
mentéseket átnézi és kijelenti, hogy rövid idő 
alatt behívják, azonban ő néhány száz koro­
náért kedvezően elintézi a dolgot. Természe­
tesen sokan felülnek és leszurkolják a kért 
összeget. Jelezzük, hogy az illető közön­
séges szélhámos, csaló, aki legutóbb a zala­
egerszegi járásban operált, de kilátás van 
arra, hogy a mi vidékünkre is ellátogat. Ahol 
megjelenik, fogadják illően és adják át a 
hatóságnak.

Irtsuk a cserebogarakat. A gyümölcs- 
termés biztosítása úgy ma, mint a jövőben 
is az életszükségleti cikkek pótlása céljából 
fontos kérdés. A gyümölcsfák egyik kárte­
vői közé tartozik az idén nagy mennyiség­
ben jelentkező cserebogár, amelyek irtásával 
kettős célt érünk el a jelen körülmények 
közölt. Először gyéritjük a kártevő szaporo­
dását, ezzel a kártétel mértékét, másodszor tud­
valévő, hogy a cserebogár a szárnyas hizó 
állatainknak kedvelt csemegéje, s mint ilyen 
baromfi takarmány pótlékul is szolgál, ami 
a mai szűk világban szintén nem megvetendő. 
Irtsuk, irtassuk tehát a cserebogarat, magunk­
nak és a köznek teszünk vele hasznot.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmények.

Az 1871 —1866. évi születésit nép­
felkelők szemléje május 11-ikén reggel 
8 órakor lesz a Pannónia nagytermé­
ben, melyen a népfelkelők tisztán és 
józanon tartoznak megjelenni.

Zalaszentmihályi lógyüjtő telepen 
6-án 30 drb. selejt lovat árvereznek.

Horváth Jenő
főjegyző.

meghívó.

A kővágóörsi
Központi Szeszfőző Szövetkezet
1917. évi május hó 13-án, Kővágóörsön, 
a Töpfel-féle vendéglőben, délután 3 órakor

alakuló közgyűlést
tart, melyre a kővágóörsi, kékkúti és 
köveskállai körjegyzőség területén 
szőlőbirtokkal bírókat ezennel tiszte­
lettel meghívjuk.

Tárgysorozata a közgyűlésnek:
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Jegy zőkönyvhi telesi tők választása.
3. Alapszabályok tárgyalása.
4. A szövetkezeti igazgatóságnak és felü­

gyelő bizottságának választása.
5. Netáni indítványok.
Kővágóörs, 1917. április 24.

Az üzletrésztjegyzők nevében :
Novák Elek Tervey Imre
Papp Lajos Mezriczky Gáspár

Kraicsovits Ignác

FELHÍVÁS.
A Tapolczavidéki 

Gazdasági Takarékpénztár 
felhívja a t. részvényeseit, 
hogy elővételi jogukat f. hó 
15.-ig okvetlenül érvényesít­
sék, mert tekintettel a nagy 
érdeklődésre, későbbi beje­
lentéseket figyelembe nem 
vehetünk.

Az igazgatóság,
Villanyerőre berendezett
favágógépemet

üzembe helyeztem.
Előjegyzéseket elfogad:

Eladó
egy pár jókarban lévő

lószerszám
és egy jó

fedeleskocsi.
Bármikor megtekinthető.
KISS István, Tapolcza, Vásártér.

Mint rokkantat, a katonaságtól el- 
bocsájtottak és Így a

szobafestő iparomat
folytatom és kérem a közönség 
szives pártfogását.

CSIKAY FERENC
Tapolcza

Keszthelyi utca 12.

Jófekvésü Szentgyörgy hegyi fiatal 
oltvánnyal berakott

szőlőmet
! szabadkézből szándékozom eladni.

Hóiba Antal
Szent-István utca 32.

Elsőrendű, kifogástalan
-VH I ti ill ill t 111 ánodosz I á I v 11

egyéves 01tV3liy
még kapható

Özv. Gróf Gyulánénál
Tapolca, Főutca, Csonka-bolt felett.

ÖZV. KOCSI J ÓZSEFNE

Hirdetmény.
A Balatonmelléki Takarékpénztár r.-t. 

részéről és képviseletében közhírré teszem, 
hogy nevezett részvénytársasághoz zálogba 
adott és ki nem váltott 150 darab „Moskovitz 
Farkas és Társa Cipő és Csizmngyár (Nagy­
várad) r.-t.,“ illetve elnevezésben utóbb 
„Hungária Cipőgyár r.-t.“-i (bemutatóra 
szóló 51 — 100 és 801—900 sorszámú) 
dnrnbonkint 20 korona névértékű törzs - 
részvényt — 1917. évtől kezdődő osztalék- 
szelvényeivel együtt —

1917. május 15-én reggel 9 órakor 
irodámban

nyilvánosan eladom a legtöbbet ígérőnek.
A zálog tárgyát képező és fent megjelölt 

150 darab részvény együttesen kerül el­
adásra 3000 korona le nem szállítható 
kikiáltási ár mellett.

A venni szándékozók tartoznak árverés 
előtt a kikiáltási ár 20 százalékát bánatpénz 
elmén kezemhez letenni; a törzsrészvények 
tulajdonjogát pedig a legtöbbet igerő fél 
szerzi meg, ki köteles a vételárat — a 
bánatpénz betudásával — az árverés be­
fejeztek or készpénzben kezemhez lefizetni, s 
ezzel szemben az árverés tárgyát képező 
értékpapírokat a vevőiéinek átadom.

Feltételenkint kikötöm, hogy a vevőfél 
fizeti az adás-vételi ügylet után a m. kir. 
államkincstárnak megjáró illetéket is.

Tapolcán, 1917 évi május hó 4 én.
Dr. Kovács Vilmos

ügyvéd.

KESZLER JENŐ.

Eladom
DOBOSBAN lévő 6 és fél kát. hold

bükkös erdőmet.
MURÁNYI Ignác Keszthely, Rákóczi ut.

Eladó
3 fedeles kocsi.

Vennék
kicsi ponni lóhoz való

kocsit és szerszámot
Virius, Szepezd.

Bacsányi utca I. számú

házamat
szabad kézből eladom.

2—3 RAKÓ ROLANDNE.

Kisfaludy Sándor u. 4. számú
hElkelt szabad kézből szándék­

szik eladni. Bővebbet a tulajdonosnál.

Szabad kézből eladom 
Szent György-utca 12. számú

házamat az üzlettel
együtt.

özv. Lőwinger Dávidné.

Özv. HO SOFF ISTVANNÉ szabad 
kézből hajlandó

Török János utca 4. számú

házát eladni.
Bővebbet MAYER Istvánnál Tapolca,

5 4
a mészgyár mellett.
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